

Развитие торговли на Дальнем Востоке в XVIII веке

Шелудько Александр Сергеевич

Приамурский государственный университет им. Шолом-Алейхема

Студент

Актуальность

В статье рассматривается развитие торговли в указанный период времени. Особое внимание уделяется роли торговых центров в регионе. Делается вывод о значении торговли для Дальнего Востока.

Ключевые слова: торговля, история, Дальний Восток

The development of trade in the Far East in the XVIII century

Sheludko Alexander Sergeevich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

The article discusses the development of trade in this period of time. Particular attention is paid to the role of shopping centers in the region. A conclusion is made about the importance of trade for the Far East.

Keywords: trade, history, Far East

Тема развития торговли на Дальнем Востоке в XVIII веке является актуальной и важной в связи с рядом факторов. В этот период начали формироваться основы современной мировой экономики, и исследование торговых связей Дальнего Востока с другими регионами мира помогает понять процессы глобализации и международной торговли. Изучение торговли на Дальнем Востоке в XVIII веке позволяет проследить исторические процессы формирования культурных и экономических связей между различными народами и цивилизациями.

Цель исследования – рассмотреть с помощью чего происходило развитие торговли в регионе, с кем происходила внешняя торговля.

В ходе исследования, использовался, историко-хронологический метод.

В коллективном научном труде под редакцией А.И.Крушанова уделяется особое внимание развитию территории Дальнего Востока. В монографии исследуются причины и развитие торговли в XVIII веке [1].

Статья Т.В.Кит рассматривает историю и развитие ярмарочной торговли в регионе с XVII до начала XX века. Автор исследует роль ярмарок в экономическом и социальном развитии Дальнего Востока, анализирует факторы, влиявшие на их возникновение и функционирование [2].

В статье Д.А.Попова "Зарождение и становление торговли на Дальнем Востоке" исследуются истоки и ранние этапы развития торговли в регионе. Рассматриваются различные факторы, способствовавшие формированию торговых отношений на Дальнем Востоке, такие как географическое положение, наличие природных ресурсов и взаимодействие с соседними народами и государствами [3].

В статье С.В. Кирилловой "Становление и развитие международной торговли России в Забайкалье в XVII-XVIII вв." исследуется история и развитие международной торговли в Забайкальском регионе в указанный период. Автор рассматривает факторы, способствовавшие возникновению и росту торговых отношений между Россией и соседними странами, такими как Китай и Монголия [4].

Торговые отношения на Дальнем Востоке в XVIII веке играли ключевую роль в развитии экономики и культуры этого региона. С приходом первых европейских и китайских торговцев в этот регион начали формироваться связи между различными народами и культурами, что привело к расцвету торговли и культивации международных отношений.

В первой половине XVIII века торговля в регионе характеризовалась точно также, как и в XVII купцы из Центральной России контролировали торговлю и дальше Якутска не заезжали. В 50-е годы XVIII столетия в связи с открытием массового зверобойного промысла и вместе с ним созданием Охотского тракта, ставшего связующим звеном Якутска и Охотска, а также общим социально-экономическим положением развития Сибири и России в целом, на Дальнем Востоке во второй половине столетия, стали происходить изменения. Так, торговля стала продвигаться в регионе, а наряду с ней всю большую роль стали играть местные купцы, составляя конкуренцию уже приезжим купцам. На Дальнем Востоке стали появляться торгово-промышленные компании, крупнейшей из которых была Российско-Американская компания [1].

Ещё одним фактором, способствовавшим развитию торговли в регионе было формирование центров торговли: Кяхта, Якутская и Охотская ярмарки. В 1743 году правительство разрешило лицам, которые были не обязаны платить подушные оклад, селиться в Кяхте для развития как поселения, так и торговли, с освобождением на несколько лет от уплаты податей и набора в рекруты. В 1744 году разрешение получили купцы, ремесленники и крестьяне из центральных губерний страны. В 1762 году было выпущено постановление о ликвидации частных монополий, казенной караванной торговли и отменой запрета частным лицам обменивать товары на китайские. Данные меры способствовали развитию торговли через Кяхту способствовавший как увеличению товарооборота, так и развитию самого города. В 1774 году в связи с быстрым ростом торгово-ремесленного населения был образован магистрат. Кяхта превращалась в крупнейший центр внешней торговли на Дальнем Востоке.

Немаловажную роль в социально-экономической жизни региона играла Якутская ярмарка, проводившаяся два раза в год. На Ярмарку привозили

летом с помощью судов товары российские купцы, зимой же ярмарка была сухопутной, не пользовалась такой популярностью. На ярмарку везли ткани разных видов, кожаные изделия, предметы из железа и меди, фарфоровую, медную, оловянную посуду, ружья и вместе с ними охотничьи припасы и принадлежности, сахар, чай, муку и т.д. С каждым годом оборот ярмарки рос, ввиду съезда на нее купцов из Европейской части страны, Сибири, Дальнего Востока, помимо этого, на ярмарке также присутствовали якутские купцы. Ярмарочная торговля эффективно способствовала развитию общей торговли в регионе, так как на нее съезжались купцы не только из центральных губерний страны, но и местное купечество, обмениваясь товарами и контактами, купцы, способствовали развитию торговых отношений в регионе.

Одним из наиболее важных аспектов торговых отношений на Дальнем Востоке в XVIII веке были отношения с Китаем. Китай имел огромный рынок для сбыта товаров, именно поэтому многие европейские страны стремились установить торговые отношения с этой страной. Россия, например, активно развивала торговые связи с Китаем через Сибирскую торговую дорогу, которая стала одним из главных маршрутов для обмена товарами между двумя странами.

XVIII веке торговые отношения на Дальнем Востоке, особенно между Россией и Китаем, были важным аспектом внешней политики России. В этот период началось формирование регулярных торговых связей, которые укрепили экономическое и политическое влияние России на Дальнем Востоке.

Одним из ключевых событий стал Нерчинский мирный договор 1689 года, который закончил Албазинскую войну и установил границы между Россией и Китаем. По этому договору Россия уступила Китаю значительные территории по левому берегу реки Амур.

Торговые караваны, отправлявшиеся в соответствии с этим договором, ходили с частотой один раз в два года. Это способствовало увеличению товарообмена и укреплению экономических связей.

В 1744 году для укрепления непосредственных русско-китайских торговых связей был запрещен ввоз китайских товаров через Западную Европу. В 1761 году был введен новый таможенный тариф, который освободил от пошлин ввоз в Россию китайского шелка-сырца, хлопчатобумажных изделий, красок, жемчуга, а также вывоз в Китай русского сукна, иголок и других товаров.

В заключении можно подчеркнуть, что развитие торговых отношений на Дальнем Востоке в XVIII веке оказало значительное влияние на формирование экономического и культурного ландшафта этого региона. Интенсивная торговля с Китаем и другими странами способствовала обмену товарами, культурными ценностями и идеями, что сыграло ключевую роль в становлении Дальнего Востока как важного торгового и культурного центра.

Библиографический список

1. История Дальнего Востока СССР от эпохи первобытного общества до 80-х годов XX века. Том 2. История Дальнего Востока СССР в эпоху феодализма и капитализма (XVII в. - февраль 1917 г.). АН СССР, Дальневосточное отделение, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока / гл. ред. А.И. Крушанов. М.: Наука, 1991. 471 с.
2. Кит Т.В. Ярмарочная торговля на Дальнем Востоке России в XVII - начале XX в // Россия и АТР. 2008. №1. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/yarmarochnaya-torgovlya-na-dalnem-vostoke-rossii-v-xvii-nachale-xx-v> (Дата обращения: 10.06.2024).
3. Попов Д.А. Зарождение и становление торговли на Дальнем Востоке // Вестник Хабаровского государственного университета экономики и права. 2018. №2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/zarozhdenie-i-stanovlenie-torgovli-na-dalnem-vostoke> (Дата обращения: 10.06.2024).
4. Кириллова С.В. Становление и развитие международной торговли России в Забайкалье в XVII-XVIII вв // Известия Иркутского государственного университета. Серия: История. 2018. №. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/stanovlenie-i-razvitie-mezhdunarodnoy-torgovli-rossii-v-zabaykalie-v-xvii-xviii-vv> (Дата обращения: 10.06.2024).